



20 °C Probabilidad de Precipitación 5 %
 -1 °C Vientos 7 Km/h

Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
 Lunes 12 de mayo de 2025 Año: 106 No. 33.990 Edición de 24 páginas

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Alcalde promete claridad en disposiciones finales de la Ley de Patentes

Pág. A5



GCAMCO

El MNR se retira de las elecciones del 17 de agosto

Pág. A7



REFERENCIAL



LA PATRIA

Arte e intelecto se unen durante el domingo en la Filart 2025

Pág. A4

Disminuyen los casos de influenza en Bolivia, según el Ministerio de Salud

Pág. A3

SUPLEMENTO POLICIAL

Brutal ataque con arma blanca deja herido a joven

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Bolívar marcha a paso seguro y le deja en el fondo a Aurora

El estadio "Félix Capriles" fue el escenario donde se disputó el compromiso

Personal de EMAO se despliega para la limpieza en feria "Oruro Moderno"

Pág. A8

La informalidad laboral en Bolivia se eleva al 84,2% en 2024

LA PATRIA

La informalidad laboral en Bolivia ha aumentado del 62,4% al 84,2% entre 2005 y 2024, según datos del Instituto Nacional de Estadística (INE). Expertos como Julio Linares y René Salomón atribuyen este incremento a un modelo económico que favorece la creación de industrias estatales en lugar de fomentar la iniciativa privada, lo que ha llevado a muchos emprendedores a abandonar la formalidad.

El especialista Julio Linares sostiene que esta creciente informalidad es consecuencia directa de un modelo económico centrado en el "capitalismo de Estado" impulsado por Movimiento Al Socialismo (MAS) durante los últimos 19 años. Enfatizó que en lugar de fomentar la iniciativa privada, se apostó por crear industrias estatales que no solo han fracasado en su objetivo productivo, sino que también han generado

una competencia desleal para los pequeños emprendedores. "Hay inseguridad jurídica y un clima hostil para el emprendimiento. Hacer empresa en Bolivia es solo para héroes", afirma Linares.

Actualmente, casi la mitad de los trabajadores formales se encuentra en el aparato estatal. El sector privado sigue siendo pequeño y debilitado, con poca inversión nacional y prácticamente nula inversión extranjera.

En el año 2005, justo antes del ascenso del MAS, un 62,4% de los trabajadores seguía en la informalidad. Ese año, el análisis por categoría ocupacional expone que entre asalariados y empleados, el empleo formal representa más del 30% en todos los años, alcanzando el 35,8% en 2005.

Bolivia se posiciona como el país con mayor porcentaje de empleo informal en América Latina y el Caribe, con un pre-ocupante 84,9%, según

un informe de la Organización Internacional del Trabajo (OIT). El estudio muestra que Bolivia supera ampliamente al promedio regional, seguida por Honduras (82,6%) y Nicaragua (81,8%). En contraste, Uruguay (22,1%) y Chile (27,4%) registran los niveles más bajos de informalidad laboral. Otros países con cifras intermedias incluyen a Argentina (51,2%), México (56,0%) y Colombia (55,9%).

René Salomón, director de la Fundación Trabajo Empresa, explica: "Ser formal en Bolivia es muy complejo. El sistema desincentiva". Añade que hay demasiadas trabas burocráticas, fiscales y técnicas para formalizar un emprendimiento. Desde la Fundación promueven que los emprendedores formalicen sus negocios; sin embargo, muchos desisten debido al temor al pago de impuestos y a los múltiples requisitos legales.

Salomón recuerda el caso de una emprendedora que producía champús ar-



Comercio informal en las calles de La Paz /EFE ARCHIVO

tesanales: "Tuvo que montar un laboratorio completo... y aún así, para sacar un nuevo tipo de champú, tenía que repetir casi todo el proceso". Las exigencias terminan desincentivando el espíritu emprendedor. Otro factor que alimenta la informalidad es el contrabando. "Hay una competencia desleal permanente", señala Salomón.

Tommy Wende es un emprendedor con experiencia en franquicias internacionales. Hasta hace poco estaba al frente de La Chapu, una cadena de comida. La Chapu cerró no

solo por el incremento de costos sino también por las regulaciones sobre los negocios formales. "En lugar de ayudar al emprendedor formal, el sistema lo castiga", señala Wende. Como resultado, muchos optan por operar en negro. "Mirá lo que pasa en El Alto (...) galpones llenos de mercadería, pero una tiendita fachada", afirma Wende.

Aun con ese panorama no se da por vencido y abrirá una nueva franquicia a fin de mes. Para este reporte realizado por El Deber se consultó al Ministerio de Economía

y Finanzas; sin embargo, hasta el cierre no hubo respuesta desde esta cartera estatal. Mientras tanto, los emprendedores siguen buscando alternativas ante las dificultades impuestas por el sistema actual.

Según datos del Doing Business Report del Banco Mundial (2020), abrir un negocio en Bolivia puede tardar más de 40 días y requiere alrededor de 14 trámites. Esto resalta las dificultades adicionales que enfrentan aquellos que buscan formalizar sus actividades económicas dentro del país.

Gobierno asegura que el pan seguirá costando Bs 0,50 con apoyo de Emapa

LA PATRIA

El Gobierno de Bolivia, a través de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa), anunció que el precio del pan de batalla se mantendrá en Bs 0,50 durante la gestión 2025, gracias a la provisión de harina, azúcar

y otros insumos subvencionados para el sector panificador.

El gerente de Emapa, Franklin Flores, destacó que esta medida beneficiará a más de 2 mil panificadores a nivel nacional. "Está garantizado el precio del pan de batalla a 0,50 centavos. No solo entregamos

harina, también azúcar desde este año", aseguró.

Según datos oficiales, en 2025 se prevé entregar más de 2,5 millones de bolsas de harina de 50 kilos, superando los 2,8 millones distribuidas el año pasado. A ello se suman 30 mil bolsas de azúcar, cerca de 34 mil cajas de

manteca y más de 25 mil cajas de levadura entregadas en lo que va del año.

La medida forma parte de la estrategia del Gobierno para mantener estable el precio de un producto clave en la alimentación diaria. "Con estos hechos concretos

garantizamos un precio estable y accesible para todo el pueblo", afirmó Flores.

Con estas acciones, se espera contribuir a la estabilidad económica del sector panificador y garantizar el acceso al pan como alimento esencial para la población boliviana.

Cotizaciones gentileza de:

1ra.
QUINCENA
MAYOESTAÑO
L.F. \$us.
14,20PLOMO
L.F. \$us.
0,87ZINC
L.F. \$us.
1,17COBRE
L.F. \$us.
4,22ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
56.300,00WOLFRAM
T.M.F.
20.076,27BISMUTO
L.F. \$us.
11,00ORO
O.T. \$us.
3.324,96PLATA
O.T. \$us.
32,89

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA
6,96COMPRA
6,86

Lluvias intensas causan caos en distintas vías del país

LA PATRIA

Las lluvias siguen causando desastres. Las precipitaciones que se registraron en las últimas horas ocasionaron derrumbes en la nueva ruta entre Cochabamba y Santa Cruz, afectando la circulación de los motorizados. Mientras tanto, en Caranavi, del departamento de La Paz, el río se llevó parte de la plataforma y los transportistas quedaron varados.

“Se ha desbordado el río Yara y estamos pidiendo al municipio de Caranavi que envíe maquinaria para limpiar la carretera. El desborde del río se ha llevado parte de la carretera que une Caranavi con Guanay y tanto que nos ha costado el camino se lo está llevando el río”, afirmó el presidente del distrito 3 de Caranavi, Roberto Mamani.

Entre tanto, el presidente de la Cámara de Transporte Pesado de Bolivia, Héctor Mercado, dijo que la nueva ruta entre Cochabamba y Santa Cruz se vio afectada por los derrumbes en el sector de Locotal. Cuestionó que la Admi-



Parte de la carretera entre Caranavi y Guanay afectada por el río /ANF

nistradora Boliviana de Carreteras (ABC) se demore en realizar los trabajos de mantenimiento.

“Ahora mismo tenemos un derrumbe en Locotal y hemos estado cuatro horas esperando en la fila. Lo peor es que la ABC de Cochabamba no tiene ni idea, no tiene ni personal; solo hay una pala que está apoyando, que es de Colomi. No tienen maquinaria en el lugar y quienes están sufriendo son los transportistas que deben manejar toda la noche y venir a pararse donde hay un derrumbe”, protestó Mercado.

De acuerdo con Defensa Civil, las lluvias persisti-

rán hasta el 15 de mayo de 2024 y hasta el momento existen 211 municipios con declaratoria de desastre, 26 en emergencia, un total de 869.627 afectadas y damnificadas, 7.094 viviendas afectadas, 58 fallecidos y diez personas desaparecidas.

El dirigente transportista Mercado dijo que demoró al menos diez horas desde Villa Tunari hasta la ciudad de Cochabamba, debido a los derrumbes. Lamentó que no haya atención de las autoridades competentes.

“Es una pena que realmente las carreteras no puedan tener un mantenimiento preventivo. Con-

decirles que hoy día personalmente he estado viajando y he salido a las 6:00 horas de la mañana de Villa Tunari y acabo de llegar a Cochabamba. Más de diez horas en tránsito de Villa Tunari a Cochabamba”, declaró Mercado.

El alcalde de Caranavi, Eustaquio Huiza, indicó que las lluvias que se registraron la madrugada del sábado provocaron el desborde del río Yara, que afectó a tres comunidades. El agua ingresó a las casas y anegó los caminos vecinales. Dijo que se está enviando la maquinaria para ayudar a limpiar las vías.

ABC convoca a transportistas del trópico para evitar bloqueos en carreteras

LA PATRIA

El gerente regional de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC) regional Cochabamba, Miguel Ángel Gamboa, informó que convocó a dirigentes del transporte libre del trópico para explicarles el lunes los trabajos de mantenimiento vial y para pedirles que suspendan el bloqueo anunciado para la siguiente semana.

“No consideramos justas las justificaciones de los choferes que seña-

lan que no estamos acatando el correcto mantenimiento de la carretera de Villa Tunari”, aseguró Gamboa.

El transporte libre del trópico de Cochabamba anunció movilizaciones desde el lunes 12 de mayo de 2025 en contra de la falta de combustible, el bloqueo de placas por parte de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) y el mal estado de carreteras.

Otro de los pedidos del transporte es la construcción de un puente en el sector de Siete Curvas,

porque constantemente es afectado por deslizamientos.

“Demandan un puente que no entra en el presupuesto de mantenimiento y nosotros tenemos que dar soluciones que se enmarquen en el presupuesto; tenemos por detrás el diseño de la Doble vía Cristalmayu-Villa Tunari”, precisó Gamboa.

Lamentó que los transportistas no comprendan a cabalidad los problemas que surgen con las intensas lluvias.

Disminuyen los casos de influenza en Bolivia, según el Ministerio de Salud



Las autoridades de salud aconsejan a los padres llevar a sus hijos a los centros de salud /REFERENCIAL

LA PATRIA

El Ministerio de Salud reporta una disminución en los casos de influenza, este domingo 11 de mayo de 2025. Asimismo, las infecciones respiratorias agudas han bajado en el país.

Durante la semana epidemiológica 18, se registraron 49 casos en La Paz y nueve en Santa Cruz. A través del Programa Ampliado de Inmunización (PAI) Nacional, se distribuyen 569.000 dosis de vacunas pediátricas contra la influenza en todo el territorio nacional, dirigidas a niñas y niños.

Se hizo énfasis en que esto garantiza su aplicación a uno de los grupos vulnerables: niñas y niños de hasta 11 años, en esta primera etapa de vacunación.

Las autoridades de salud aconsejan a los padres de familia llevar a sus hijos a los centros de salud para que se inmunicen contra esta enfermedad, debido a que está próxima la época de descenso de temperaturas.

Por otro lado, Santa Cruz se mantiene como el epicentro de los casos de influenza en Bolivia.

La ministra de Salud, María Renée Castro, confirmó este domingo que el departamento lidera las cifras de infecciones respiratorias agudas, neumonías y contagios confirmados con el virus, pese a una leve disminución.

“En estas semanas epidemiológicas, tenemos un tercio de los casos que se reportaban el año pasado, lo que puede indicar un agotamiento viral. Aun así, seguimos viendo casos complicados y fallecimientos, sobre todo en personas con enfermedades de base que no estaban vacunadas”, explicó Castro.

Hasta el momento, Santa Cruz reporta 34 muertes atribuidas a la influenza, de las cuales 20 ya fueron confirmadas por el comité científico. El resto se encuentra bajo análisis. Además, en lo que va del año, se notificaron más de 10.000 casos sospechosos.

La ministra recordó que los grupos de riesgo incluyen a niños pequeños, adultos mayores, embarazadas, personal de salud y personas con enfermedades crónicas como hipertensión o diabetes.

Arte e intelecto se unen durante el domingo en la Filart 2025

LA PATRIA

El Campo Ferial 3 de Julio se vistió de arte y actividades intelectuales que brillaron en la II Feria Internacional del Libro, Arte y Cultura de Oruro (Filart) y la Expocar 2025 durante la jornada del domingo 11 de mayo.

Como parte de la feria, familias enteras pudieron disfrutar de los libros en los pabellones instalados, pero adicionalmente de arte, con demostraciones de baile, funciones de teatro, dinámicas de ajedrez, un conversatorio sobre la Masacre de San Juan y en el patio de este espacio, presentación musical del Club Clásico Volkswagen Oruro.

AJEDREZ

La Asociación Municipal de Ajedrez de Oruro preparó varias actividades para que niños se motiven a aprender este deporte, por ello, en un stand

instalamos tableros y otras dinámicas para incentivar al juego, la actividad se realizó desde la tarde hasta la noche.

“Nuestra asociación ha querido hacer una demostración para la motivación a los niños, ya que ahora en la currícula de las escuelas ha salido la disciplina de ajedrez, es como una materia que van a llevar por todos los torneos que están realizando. Hay bastante afluencia de niños de diferentes edades”, destacó la presidenta de la Asociación de Ajedrez de Oruro, Irma Baptista

BALLET

El Ballet Lucero Yaksic realizó un recital denominado “A Todo Ritmo”, demostración en la que participaron todos sus elencos y mostraron diversidad de bailes.

“A invitación del Campo Ferial 3 de Julio, para ser parte de la Filart 2025 nos hemos hecho parte con este recital para

mostrar un poco en esta semana de arte que estamos teniendo. Hemos querido mostrar a todos los elencos que manejamos en el ballet desde los más chiquititos que tienen tres años hasta nuestro cuerpo de baile juvenil, mostrando todos los ritmos. Este tipo de espacios es muy importante para quienes realizamos danza y estamos muy agradecidos”, destacó la directora del ballet, Luero Yaksic.

TEATRO

La jornada también trasladó la riqueza del teatro hasta los pabellones donde se instaló la Filart 2025, organizado por el Consejo Departamental de Culturas, hicieron sus presentaciones Arlequín Arte y Teatro con la obra “El cuento loco” y el elenco Apolo con la puesta en escena de “El secreto de la biblioteca”.

CONFERENCIA

Para alimentar el conocimiento



Arlequín Arte y Teatro fue go de la presentación de su obra

/LA PATRIA

to, se realizó la conferencia “La Masacre de San Juan” que estuvo explicada por el investigador e historiador, coronel Eduardo Gracia Echeverría, actividad organizada por la Sociedad de Historia y Geografía de Oruro.

EN EL PATIO

Paralelamente a la Filart, se vive la primera versión de la Expocar 2025, que, para la noche del domingo, además de la exposición de vehículos, se tuvo la presentación musical del Club Clásico Volkswagen Oruro.

Solidaridad sobre ruedas: Profanum e Illuminatus comparten almuerzo con personas en situación de calle

LA PATRIA

Con un almuerzo solidario y jornada de juegos, amantes de las motocicletas del grupo Profanum MC 1% Oruro y su brazo social Illuminatus, compartieron el sábado 10 de mayo con personas en situación de calle.

Integrantes de ambos grupos, con el apoyo de sus instancias nacionales, realizaron desde la compra de insumos para cocinar ají de fideo y preparar el refresco. El sábado reciente, reunieron a personas que lo necesitaban en el patio de la Parroquia Jesús Obrero, donde además de la comida, compartieron varios juegos con quienes quisieron sumarse.

“Somos un club con una presencia mundial y ahora realiza-

mos una actividad social que se está replicando y ha comenzado en el capítulo de La Paz y ahora en Oruro y posteriormente vamos a trasladarnos Santa Cruz y Cochabamba. Nuestra intención es brindar colaboración a las personas que se encuentran en situación de calle”, destacó el director nacional de Profanum MC 1% Bolivia, Jorge Luis Antequera Bernal.

Esta experiencia ya se realizó en la ciudad de La Paz y se replicó el fin de semana en Oruro con 100 platos de comida, actividad que también estuvo coorganizada por las mujeres de Illuminatus, que es la escudería de apoyo de Profanum.

“Nosotros somos el brazo social de Profanum y con la bendición de Dios queremos comenzar esta actividad para llegar a

la gente más necesitada, en la ciudad de Oruro es la primera vez, pero en La Paz ya la hemos realizado dos veces, también lo haremos en otros lugares donde tenemos chapters (grupos de motoqueros)”, destacó la directora nacional de Illuminatus, Ximena Calatayud.

El director del Moto Club Profanum MC 1% Oruro, Marco Rocha, resaltó que no sólo se buscó alimentar a las personas en situación de calle, sino regalarles una jornada de juegos para compartir, además, se resaltó que “los motoqueros” tienen una filosofía más humana de lo que muchos piensan.

En la jornada se tuvo actividades como partidos de fútbol, fuerza y otras actividades para que las personas que más lo ne-



Personas en situación de calle esperan en el comedor luego de los juegos /LA PATRIA

cesitan, también puedan divertirse para tener un día diferente.

MOTO CLUB

El Moto Club Profanum e Illuminatus Bolivia a nivel nacional tienen presencia en cua-

tro departamentos: La Paz, Santa Cruz, Cochabamba y Oruro; pero a nivel internacional, están también en España, Chile, Brasil, Argentina, Perú, Italia, Francia, Alemania y Portugal, todas denominadas como “capítulos”.

Alcalde promete claridad en disposiciones finales de la Ley de Patentes

LA PATRIA

El alcalde Adhemar Wilcarani anunció que el Ejecutivo Municipal enviará al Concejo Municipal de Oruro (CMO) una respuesta a la Minuta de Comunicación sobre la modificación y ampliación de la Ley Municipal de Patentes, tras las observaciones realizadas por diversos sectores.

La autoridad municipal indicó que se iniciará un nuevo periodo de socialización de la norma para aclarar disposiciones finales y beneficiar a los profesionales independientes que inician su actividad laboral.

“La población ha pedido socializar un poco más esto, también se hará caso



Alcalde Adhemar Wilcarani asegura que la Ley de Patentes no afecta a los profesionales /LA PATRIA

a la población con esas dos observaciones en la disposición final, y queremos ser responsables, tal vez hay tablas que no se están logrando entender, han pedido un periodo para que se socialice”, manifestó.

Entre las observaciones más frecuentes se

encuentra la solicitud de aclarar disposiciones finales que generan confusión, especialmente en lo referido a las tablas de pago y el tratamiento a los profesionales independientes que recién inician su actividad laboral. “El beneficio de la ley



Alcaldía socializó la ley con los sectores que observan la misma /GAMO

es muy importante; al nacer con la ley de patentes tenemos exenciones. Muchos decían: ¿cómo van a cobrar a los jóvenes profesionales que recién están entrando a un trabajo propio y autogestionario? Hemos propuesto que puedan beneficiarse con un

‘perdonazo’ de dos o tres años sin pagar la patente, aunque ya estén registrados”, detalló Wilcarani.

La normativa no afectará el bolsillo de la población y el espíritu de la ley es brindar beneficios, especialmente a quienes se encuentran en etapa de

consolidación laboral, según se precisó.

Finalmente, el municipio actuará con responsabilidad para garantizar una adecuada implementación de la Ley de Patentes, atendiendo las sugerencias tanto del Concejo como de los sectores involucrados.

Se espera que esta nueva fase de socialización permita abordar las inquietudes planteadas por los ciudadanos y facilitar una mejor comprensión sobre las implicaciones económicas y sociales de la Ley Municipal de Patentes.

La propuesta busca asegurar que los jóvenes profesionales tengan un espacio adecuado para desarrollarse sin cargas financieras inmediatas.

Abarrotes “se disparan”, el precio de la bolsa de fideo llega a los Bs 100

LA PATRIA

El precio de los abarrotes incrementó su valor desde el 2024, sin embargo, hasta la fecha, el fideo en paquetes prácticamente duplicó su precio, pero fue desde principios de mayo de este año que el registro fue más significativo.

En un recorrido que LA PATRIA realizó por dife-

rentes puestos de venta cercanos al mercado Simón Bolívar, se consultó el precio de las dos marcas más consumidas según los mismos comerciantes.

En un parámetro general, se pudo evidenciar que la marca más requerida se ofertaba en 100 bolivianos y la segunda marca a 98.

En otros centros de abasto, estas mismas mar-

cas superaban incluso los 100 bolivianos, lo que representa casi el doble de su precio referencial registrado en 2024, cuando se podía encontrar hasta en 56 bolivianos.

“En realidad a nosotros ya nos ha llegado con más precio, el año pasado ha subido de golpe el arroz y estas semanas el fideo en general, no solo en paquetes, sino el quintal mismo, que varía de acuerdo a la calidad, tamaño e industria, del mismo modo, las pastas, los enlatados y las mismas salsas que vendemos, se han disparado”, compartió uno de los vendedores con LA PATRIA Radio.

ORURO MODERNO

LA PATRIA también realizó un recorrido por

el sector de abarrotes de la Feria Artesanal y Recreativa “Oruro Moderno” que se inauguró en la zona Norte de la ciudad el reciente fin de semana.

En este sector, también se consultó en varios puestos de venta sobre el precio de los paquetes de fideos de ambas marcas, en comparación con los centros de abasto, la marca más requerida se encuentra en Bs 98 y la segunda marca hasta en 95.

A pesar de la diferencia, varios ciudadanos coincidieron en que los precios de varios productos incrementaron rápidamente, a finales de 2024 y principios de 2025, estas mismas marcas se encontraban ya entre 70 y 76 bolivianos, lo que ya mostraba un incremento



Todos los abarrotes en general incrementaron su precio /LA PATRIA

en comparación a los primeros meses de 2024.

Según versiones de los comerciantes, el fideo comenzó a subir este año y llegó hasta los 80 bolivianos, pero fue hasta hace algunos días que prácticamente “se disparó”.

Algunos expertos economistas de Oruro

advirtieron que al igual que el fideo en bolsas o quintales, la harina, enlatados, conservas, aceite y otros siguen subiendo, sin embargo, de momento las verduras también presentaron un incremento muy “leve” en comparación a los productos mencionados.



El fideo sufrió una subida notoria /REFERENCIAL

EDITORIAL

LA INFORMALIDAD SUBE, LA ECONOMÍA SUFRE

Según datos del Instituto Nacional de Estadística, INE, la informalidad en Bolivia ha subido de 62,4% a 84,2% entre 2005 y 2024, porque existen demasiadas exigencias para poner en marcha un negocio formal.

Los expertos señalan que, ante tanta exigencia los emprendedores desisten de ingresar en el sistema formal, sobre todo le tienen miedo al sistema impositivo porque muchos solamente ganan para pagar sus impuestos y en realidad no obtienen beneficios de su negocio.

Los emprendedores tienen que enfrentar trámites largos, engorrosos y caros, el contrabando y ahora la competencia desleal del Estado, por lo que muchos prefieren mantenerse en la informalidad, ya que al ingresar en el sistema formal comienzan las exigencias que drenan sus escuetas ganancias.

Según los expertos el modelo económico del país prioriza la creación de industrias estatales en vez de fomentar la iniciativa privada, a la cual se le hace la guerra y se pretende terminar con ella, sobre todo imponiendo reglas como que deben incrementar los sueldos y salarios.

También lo hicieron proponiendo un doble aguinaldo que el Estado no debía pagar pero sí debía hacerlo la iniciativa privada, pese a las advertencias de que eso mermaría los empleos y aumentaría la informalidad.

Julio Linares, especialista en el tema, sostiene que la creciente informalidad es el resultado directo de un modelo económico centrado en el "capitalismo de Estado", que ha apostado por crear industrias estatales que no solo han fracasado en su objetivo productivo, sino que generaron competencia desleal para los pequeños emprendedores.

"Hay inseguridad jurídica y un clima hostil para el emprendimiento. Hacer empresa en Bolivia es solo para héroes", señaló el experto.

"En lugar de ayudar al emprendedor formal, el sistema lo castiga", afirma un emprendedor que tuvo que enfrentar serias dificultades para mantener su negocio.

Según datos del Doing Business Report del Banco Mundial (2020), abrir un negocio en Bolivia puede tardar más de 40 días y requiere alrededor de 14 trámites.

Pese a este programa no tan alentador y que influye de manera negativa en la economía del país, no ha logrado desanimar a los emprendedores, quienes mantienen viva la esperanza en que un día esté panorama cambiará y les será favorable

Bolivia se posiciona como el país con el mayor porcentaje de empleo informal en América Latina y el Caribe, con un preocupante 84,9%, según un informe de la Organización Internacional del Trabajo, OIT, frente al 22,1% de Uruguay y 27,4% de Chile.

En otras columnas pudimos apreciar que los costos de producción, en Bolivia, son altos y por eso

algunos artículos importados, o peor aún, son ingresados de contrabando, lo que se traduce en competencia desleal para los emprendedores y por ende un incremento en las tasas de informalidad.

Pese a este programa no tan alentador y que influye de manera negativa en la economía del país, no ha logrado desanimar a los emprendedores, quienes mantienen viva la esperanza en que un día esté panorama cambiará y les será favorable.

El Gobierno debe encarar programas de incentivo para los emprendedores y para la iniciativa privada, además de dejar de hacerles competencia, para sacar de la crisis económica al país.

PAREMIOLCOGI@

¿Estupros consensuados?

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

Uno de los abogados del cocallero -de los 200 que dice tener- ha señalado en un curioso intento de tratar de justificar lo injustificable sobre las tendencias ampliamente conocidas de su jefe: "Si la víctima no se siente víctima, no denunciará y, por lo tanto, no existe acción penal"; lo que ha suscitado una ola de reacciones. Dejando de lado las hormonales reacciones de las muchas que vi en las RRSS, hay que reparar que a partir de reformas introducidas el siglo pasado por la 1era Ley contra violencia doméstica No. 1674 de 1995 nuestro país adoptó la teoría tripartita de acciones penales, introduciendo entre las públicas a cargo del MP y las privadas de la víctima, las públicas a instancia de parte por las que la Fiscalía queda autorizada continuar la acción penal a partir de la autorización de la víctima usualmente producida por su denuncia.

La doctrina alumbra que esa postura procesal se asienta en evitar la revictimización de esa interesada mediante un proceso penal público y contradictorio, etc., resaltando como justificación la teoría del interés preponderante por la que la pretensión punitiva del estado cede ante el interés de la víctima del delito en hechos muy íntimos, entregándole la decisión de percutir o no la acción penal a la principal perjudicada por los hechos.

Uno de los delitos públicos a instancia de parte es el estupro (art. 119 del CPP); debiendo recordarse por si acaso que la trata de personas de la que el emperador chapareño está imputado es un delito público puro, estando por tanto el MP plenamente a perseguirlo de oficio. Entiendo también que la denuncia percutida en Tarjira era también por estupro, pero luego de la investigación preliminar, la Fiscalía imputó por trata.

Ahora bien, más allá que en el caso concreto urge dilucidar si realmente la víctima habría consentido lo ocurrido dada su evidente minoría de edad y por tanto, si ciertamente ahora fuera su voluntad legítima el no denunciar: ¿Dónde está ella? ¿Habrá "desaparecido"?; hay que recordar también que ya en el plano material del Derecho Penal en este tipo de casos se protege como bien jurídico la libertad sexual de la persona, por lo que sus tipos penales (violación, estupro, etc) y sus elementos constitutivos se asientan en que nadie puede forzar en contra de su voluntad a una persona a sostener relaciones sexuales. Por lo mismo, tratándose de menores de edad o incluso menos, vulnerabilidad, etc., el legislador presume que el consentimiento de haber existido, está viciado (ope legis, se llama en doctrina).

Lo que me lleva a que Bolivia no está cumpliendo la orden vinculante que la CORTE IDH como máximo tribunal regional en materia de DDHH le ha dado en su Sentencia del caso Brisa Angulo Lozada (18 de noviembre de 2022) por la que como consecuencia del incumplimiento del deber de debida diligencia reforzada y de protección especial para investigar la violencia sexual sufrida, ausencia de perspectiva de género y niñez en la conducción del proceso penal y la práctica de actos revictimizantes; le ordenó modificar su actual legislación, pues consideró (intento resumir) que las disposiciones normativas penales relacionadas con la violencia sexual deben contener la figura del consentimiento como eje central; precisando que hay situaciones que vician ese consentimiento, debiendo incluir en su normativa penal algunos elementos para determinar la ausencia del consentimiento en un acto sexual, como por ejemplo (a) el uso de la fuerza o la amenaza de usarla; (b) la coacción o el temor a la violencia o a las consecuencias; (c) la intimidación; (d) la detención y/o privación de la libertad; (e) la opresión psicológica; (f) el abuso de poder, y (g) la incapacidad de entender la violencia sexual. Asimismo, estimó necesario que la legislación penal establezca que no se podrá inferir el consentimiento (i) cuando la fuerza su amenaza, la coacción o el aprovechamiento de un entorno coercitivo hayan disminuido la capacidad de la víctima para dar un consentimiento voluntario y libre; (ii) cuando la víctima esté imposibilitada de dar un consentimiento libre; (iii) del silencio o de la falta de resistencia de la víctima a la violencia sexual, y (iv) cuando exista una relación de poder que obligue a la víctima al acto por temor a las consecuencias del mismo, aprovechando un entorno de coacción.

En su parte resolutoria (entre otras) le ordenó al estado boliviano juzgado en ese caso que adecúe su ordenamiento jurídico interno de tal manera que la falta de consentimiento sea central y constitutiva del delito de violación; adecúe su ordenamiento jurídico interno en relación con el tipo penal de estupro y para visibilizar la violación sexual incestuosa.

¿Qué ha hecho desde hace casi esos 3 años transcurridos la Asamblea Legislativa? NADA, pues pese a sus hipócritas discursos y shows de mal gusto, no sancionó ninguna reforma al respecto cumpliendo esa sentencia que es vinculante para el estado y pronto será objeto de su mecanismo de cumplimiento. Están en su "kachascan plurinashonal" o ahora intentando reproducir su poder para otra deplorable gestión y nada más (algunas excepciones aplican, pero sólo para confirmar la regla). ¿O será que temen los rayos y centellas de su amo de la hermana república cocallera del Chapare? PLATON sentenció al respecto: "EL LEGISLADOR NO DEBE PROPONERSE LA FELICIDAD DE CIERTO ORDEN DE CIUDADANOS CON EXCLUSIÓN DE LOS DEMÁS, SINO LA FELICIDAD DE TODOS".

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnacerrere (†)
Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo - lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com

Picadas POR COQUITO

EL ALTO

POSTERGAMOS
NOMAS LA
PROCLAMACION
TODAVIA
NO HAY
CONSENSO



¿Y
GENTE?

Samuel Doria Medina anunciará su compañero de fórmula este 14 de mayo

LA PATRIA

Samuel Doria Medina, precandidato presidencial, presentará a su compañero de fórmula para la vicepresidencia el 14 de mayo de 2025 en un acto en la sede de Gobierno.

Además, se dará a conocer la lista de candidatos al Legislativo. La diputada Samantha Nogales confirmó que el elegido es un perfil joven y renovado, seleccionado tras un proceso de evaluación.

Mientras se aguarda el anuncio oficial, Doria Medina continúa recorriendo distintas regiones del país en el marco de su campaña electoral de cara a los comicios generales.

La fórmula presidencial ya está definida. Así lo confirmaron aliados políticos del empresario y precandidato.

Samantha Nogales, diputada de Comunidad Ciudadana, señaló que ese día también se dará a conocer la lista de postulantes a diputaciones y senadurías. "Samuel va a presentar a quien va a acompañarle en el bino-



Samuel Doria Medina durante exposición de soluciones a la crisis /CAPTURA

mio a la Vicepresidencia y también a los candidatos al Legislativo en todo el país", declaró la legisladora.

La diputada destacó que el elegido representa un aire fresco en

la política nacional. "Es un perfil renovado, que demuestra que la frescura, las nuevas ideas y la experiencia pueden ir de la mano para llevar a Bolivia adelante", añadió.

Quiroga acusa a Rodríguez de destruir Bolivia desde el Senado

LA PATRIA

El candidato a la presidencia por la Alianza Libre, Jorge Tuto Quiroga, acusó al presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, de haber contribuido a la destrucción de Bolivia, desde su rol como presidente del Senado durante la gestión de Luis Arce.

La declaración se produjo el domingo 11 de mayo de 2025, en respuesta a críticas previas de Rodríguez sobre el gobierno actual y su relación con la corrupción y la crisis económica en el país.

Quiroga sostuvo que "Evo se farró el gas, derrochó dólares, nos hundió en corrupción y llenó de narcotráfico". Agregó que Andrónico "fue mano derecha" de Evo Morales y que el actual mandatario, Luis Arce, "terminó de destruir Bolivia".

Además, en su cuenta de X mencionó que "Andrónico presidió su Senado, ayudándolo cinco años. Ahora desconoce a sus jefazos y dice



El precandidato Jorge Tuto Quiroga /REFERENCIAL

que son meras caras conocidas".

Los cruces entre los candidatos se intensifican en el marco de la carrera electoral rumbo a los comicios de agosto. El electorado deberá decidir si continúa bajo el actual modelo socialista o apuesta por una alter-

nativa ante la crisis económica que atraviesa el país.

Rodríguez había responsabilizado al gobierno de Arce de ser el causante de la creciente corrupción en las instituciones públicas y la prebendalización de la política.

El MNR se retira de las elecciones del 17 de agosto



Ampliado del partido /MNR

LA PATRIA

El Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR) decidió no participar en las elecciones generales del 17 de agosto de 2025, según lo confirmó Javier Rojas, secretario ejecutivo nacional del partido, en una reunión del Comando Nacional y Comité Político Nacional.

La decisión se tomó este domingo y busca apoyar al candidato opositor mejor posicionado. Además, se ratificó a Johnny Torres como jefe nacional del partido.

Rojas indicó que la militancia movimentista apoyará en la campaña preelectoral al candidato opositor que mejor esté posicionado. "Vamos a dar el total apoyo a ese postulante. Por eso el Comando Nacional y el Comité Político Nacional del MNR han decidido no ir con candidato propio y pedir licencia

al órgano electoral", reafirmó Rojas.

Sobre el permiso electoral, el dirigente señaló que no estarían incumpliendo debido a que participaron en las elecciones subnacionales de 2021, cuando se eligió alcalde a Johnny Torres en la ciudad de Tarija, luego de una consulta al Tribunal Supremo Electoral (TSE).

El órgano electoral puede revocar la personería jurídica de un determinado partido si no participa en dos elecciones consecutivas.

Por otro lado, Rojas informó que no se aceptó la renuncia de Johnny Torres a la jefatura nacional del MNR y se le ratificó en el cargo por unanimidad en el encuentro político que tuvo lugar en la ciudad de Cochabamba. "Fue rechazada por unanimidad y tiene la confianza de toda la militancia movimentista", señaló el dirigente.

DIO garantiza seguridad infantil en Feria Oruro Moderno 2025

LA PATRIA

La Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) implementó un plan operativo durante la Feria Artesanal y Recreativa "Oruro Moderno" 2025 para garantizar la seguridad de niños y adolescentes, estableciendo puntos de atención en la Plaza Sebastián Pagador, en la Avenida del Valle y 6 de Agosto. La feria se desarrollará en diferentes

sectores de la ciudad hasta el 7 de junio.

Karina Gutiérrez López, directora de la DIO, informó que se tienen instalados dos puntos de atención, donde se brindará asistencia a los sectores vulnerables que requieran ayuda en caso de extravíos.

Para la feria, que tendrá lugar en la zona Norte de la ciudad, la DIO desplegó a 20 funcionarios en cada punto de atención y también realizan patrullajes.

El personal de la DIO realiza socialización sobre

los derechos de los sectores vulnerables, entregando material informativo a las familias y visitantes. "Recomendación a padres de familia que van a salir con menores de edad: tengamos cuidado con los pequeños, puesto que es en esta clase de eventos donde hay bastante aglomeración, donde ocurren los menores extraviados", instó la directora.

CALENDARIO

Según el calendario establecido, la feria reco-

rrerá diferentes sectores. El 17 de mayo se encontrará en la zona Sur y los puntos de atención estarán ubicados en la Avenida Eduardo Avaroa y Avenida Tupac Yupanqui. El 24 de mayo, se trasladará a Vinto y el punto estará en el mercado Eduardo Avaroa. El 31 de mayo, se desarrollará en San Isidro con un punto en el mercado Las Américas. Finalmente, el 7 de junio, se habilitará un punto en el mercado "Bartolina Sisa" en Pumas Andinos.

Personal de EMAO se despliega para la limpieza en feria "Oruro Moderno"

LA PATRIA

Para la Feria Artesanal y Recreativa "Oruro Moderno" que se realiza en la zona Norte de la ciudad de Oruro, se desplegó personal de limpieza y barrido durante la actividad, del mismo modo, se puso islas verdes y contenedores en varios espacios de la ruta.

La Empresa Municipal de Aseo Oruro (EMAO), dispuso el personal de trabajo para antes, durante y después de la feria, trabajo que comenzó

con el barrido de calles en la zona Norte antes de la instalación de los puestos, pero tanto el sábado como ayer, los operarios continuaron la limpieza durante el día y al cierre de jornada.

"Se contempla para la zona Sur y Vinto un plan operativo similar también en donde se va a ejecutar un plan de limpieza desde días antes de la realización de la feria", manifestó en gerente de la EMAO, Andrés Aruquipa.

Con base en el informe de la EMAO, la limpieza diaria se

enfocó más en la plaza Sebastián Pagador, además de las calles Potosí y 6 de Octubre, Av. Barrientos, Teniente León y Al Valle, pero el barrido diurno y nocturno se hizo en toda la ruta, también se tiene en agenda la limpieza general una vez que los comerciantes se trasladen a la zona Sur.

Los trabajos de limpieza previa comenzaron el 5 de mayo y la feria se inauguró el sábado 10 en la zona Norte, en los siguientes días se hará un recorrido por otros lugares donde se pretende

hacer el mismo operativo, además de la disposición de contenedores e islas verdes para que la población pueda disponer sus residuos.

Desde el sábado 17 de mayo, la feria se trasladará hasta la zona Sur, para el 24 de este mes, estará en el sector de Vinto y Mercado Eduardo Avaroa. El 31 de este mes estará en el mercado Las Américas y San Isidro.

En junio la feria estará el sábado 7 en el mercado Bartolina Sisa y Pumas Andinos, como cierre de la actividad anual.

200 familias de Riberalta reciben kits de higiene esenciales



Familias se beneficiaron con la entrega de kits de higiene /ESTRELLA DEL SUR

LA PATRIA

Doscientas familias del municipio de Riberalta en Beni recibieron kits de higiene en una actividad organizada por ChildFund Bolivia y su socio local Estrella del Sur, realizada en el Barrio Copacabana. La entrega forma parte de una serie de intervenciones comunitarias enfocadas en mejorar las condiciones de vida y fortalecer la prevención de enfermedades.

La actividad contó con la participación de autoridades locales, representantes de organizaciones sin fines de lucro y las familias beneficiadas. Esta acción se desarrolla en un contexto donde el acceso a productos básicos de higiene presenta limitantes, lo que hace necesaria la implementación de estas iniciativas.

Cada kit entregado contiene insumos esenciales como jabón, pasta dental, cepillos y toallas. Estos artículos son necesarios para la higiene personal y familiar, contribuyendo a entornos más saludables.

"Esta acción es parte de una política más am-

plia que impulsamos en diferentes regiones del país, orientada a garantizar los derechos de la niñez y adolescencia. Hablamos de acceso a servicios, de generar entornos seguros y de una comunidad que se moviliza para proteger y cuidar a su niñez", sostuvo Ximena Loza, directora de País de ChildFund Bolivia.

Álvaro Vargas, gerente del Programa Estrella del Sur, reafirmó el compromiso de seguir trabajando por el bienestar de la niñez y acompañar a las familias en acciones que promuevan su desarrollo integral.

"Que este momento nos recuerde que, trabajando juntos, con empatía y responsabilidad, podemos seguir avanzando como comunidades más fuertes, saludables y unidas", manifestó Vargas.

Ambas instituciones están implementando estas intervenciones en la Amazonía boliviana con un enfoque en el cuidado y la solidaridad como pilares fundamentales para transformar realidades. La prioridad es mejorar las condiciones de vida y fortalecer la prevención de enfermedades entre sectores vulnerables.

Invitación Religiosa

DURANTE TU VIDA SOLO FUISTE LUZ PARA TODOS QUIENES TUVIERON LA DICHA DE CONOCERTE. HOY, QUE TU LUZ SE HA APAGADO, NOS DEJAS UN PROFUNDO DOLOR EN EL CORAZÓN. ¡GRACIAS POR TODO EL AMOR Y CARIÑO QUE NOS HAS BRINDADO!

Sra. TERESA SIMONA CRUZ VARGAS
(Q. D. D. G.)

Guadalupe Cruz Vargas, hija; Juan José Grájeda Cruz (†) nieto; Dr. Ángel Irusta y Dra. Lilian Ruiz de Irusta compadres y demás familia, invitan a la Morenada Central Fundada por la Comunidad Cocamis, Conjunto Waka Wakas San Agustín Derecho y demás instituciones a las que en vida perteneció, se dignen asistir a la misa de 9 días, a llevarse a cabo el día lunes 12 del presente a horas 11:00 a.m. en la parroquia "San Martín de Porres", ubicada en la Av. 6 de Agosto, Rodríguez y León.
Terminada la misa, la familia los invita a acompañarlos a la calle León, entre Tejerina y Tarapacá, acera norte, local Luma.
Agradecemos su gentil asistencia.

Oruro, mayo de 2025